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Jamais, probablement, en dépit de la réduction du temps de travail et
du développement du chômage, le sentiment de « manquer de temps »
n’a été autant partagé : près de quatre Français sur dix déclarent
« manquer de temps pour faire tout ce dont ils ont envie » dans le cadre
de leurs loisirs.

Le sentiment de manquer de temps est lié à des situations différentes :
il est plus présent dans les milieux sociaux où les contraintes profes-
sionnelles sont fortes, chez les agriculteurs, les artisans et commerçants
notamment, et aux moments de la vie où les contraintes d’ordre fami-
lial s’accentuent, dans les années qui suivent la naissance des enfants,
par exemple. S’il s’explique souvent par le niveau élevé des contraintes
qui pèsent sur l’emploi du temps des individus, il exprime aussi la frus-
tration de ceux qui disposent de moyens financiers et socioculturels suf-
fisants pour profiter de l’offre toujours croissante de biens et services

Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Graphique 1 – Temps libre et loisirs
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sur le marché des loisirs : ainsi augmente-t-il avec le niveau de diplôme
et de revenu au point d’atteindre 60 % chez les diplômés de l’ensei-
gnement supérieur et dans les tranches de revenu les plus élevées.
N’oublions pas, par conséquent, que le fait de disposer d’importantes
ressources financières et/ou socioculturelles a fréquemment pour effet
de rendre plus rare une autre ressource : le temps.

Si autant de Français souffrent du manque de temps dans le cadre de
leur temps libre, c’est que beaucoup souhaiteraient pouvoir s’investir
davantage dans les activités qu’ils pratiquent ou qu’ils ont eu l’occa-
sion de découvrir par le passé : interrogés sur ce qu’ils feraient s’ils
disposaient de plus de temps, les Français ont tendance à citer des acti-
vités qu’ils pratiquent déjà plutôt qu’à affirmer leur curiosité à l’égard
d’activités inconnues. Ainsi par exemple, près des deux tiers de ceux
dont le choix s’est porté sur les activités artistiques en ont pratiqué une
en amateur au cours des douze derniers mois, de même que la grande
majorité de ceux qui ont choisi les activités physiques et sportives font
déjà du sport.

Par ailleurs, loin de se replier sur leur domicile, les Français souhai-
tent, plus encore qu’en 1989, pratiquer dans le cadre de leurs loisirs
des activités qui les amènent à sortir de chez eux (69 % contre 62 %).

Cette progression des préférences pour les activités d’extérieur, si elle
touche toutes les catégories de la population, concerne prioritairement

Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Tableau 1 – Préférences en matière de loisirs

Sur 100 Français de 15 ans et plus

1989 1997

Préfèrent d’une manière générale des activités de loisirs...
qui les amènent à sortir de chez eux . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 62 69
qui peuvent être pratiquées à la maison . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 27
NSP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 4

Préfèrent des activités qui se font....
seul . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 16
en couple . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 16
avec des amis . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42 40
en famille . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 26
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les personnes qui déclarent, par ailleurs, préférer les activités pratiquées
en famille : parmi celles-ci, en effet, sept sur dix aujourd’hui préfèrent
les loisirs d’extérieur aux loisirs domestiques, alors qu’elles étaient la
moitié dans ce cas en 1989. Il faut probablement voir dans cette évolu-
tion un effet des mutations qui touchent les représentations de la famille
où la construction identitaire et l’épanouissement personnel passent,
plus qu’auparavant, par la réalisation d’activités en commun, à la fois
au niveau du couple et des relations entre parents et enfants1.

Parallèlement, la minorité de Français préférant les activités de loisirs
qui se pratiquent seul a progressé, passant de 12 % à 16%. Cette ten-
dance qui concerne des personnes peu actives dans le domaine des loi-
sirs, âgées et souvent repliées sur leur domicile, renvoie au vieillisse-
ment de la population et aux transformations de la vie familiale qui se
traduisent par une augmentation du nombre de personnes âgées isolées.

Tout le monde, en effet, ne partage pas le sentiment de manquer de
temps pendant ses loisirs. Une partie significative de la population
semble même souffrir d’un excédent de temps : près d’un Français sur
cinq (18%) avouent s’ennuyer parfois ou souvent pendant leurs loisirs.
On compte parmi eux bon nombre de personnes âgées, non diplômées
et isolées, mais aussi des jeunes : près d’un tiers des 15-19 ans sont
dans ce cas, ce qui traduit les difficultés actuelles d’une partie d’entre
eux et la polarisation accrue de la jeunesse observée ces dernières
années2. Ces résultats viennent rappeler qu’une partie de la popula-
tion française connaît une situation plus ou moins aiguë d’isolement, en
tretenant peu de relations familiales ou amicales et manifestant peu d’«
envies » car disposant de peu de moyens de les satisfaire ; ils laissent
deviner l’étendue de la frustration que peuvent ressentir une partie des
jeunes, d’autant plus que leurs aspirations ne sont guère différentes de
celles des jeunes du même âge, mieux insérés professionnellement et/ou
mieux dotés culturellement, et par conséquent mieux armés pour profi-
ter de l’offre de loisirs.

Ces données sur le temps libre et les loisirs définissent le cadre général
dans lequel s’intègrent les pratiques culturelles, car ces dernières exigent

1.Cf. F. De Singly, le Soi, le couple et la famille, Nathan, 1996.
2.Cf. les travaux d’O. Galland, notamment « Les 18-30 ans : les aventures de la mobilité », Projet, no 251,
automne 1997.
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dans bien des cas – en dehors, bien entendu, d’un intérêt pour l’art et la
culture – des dispositions favorisant un mode de loisirs tourné vers l’ex-
térieur du domicile et débordant le cercle familial : les personnes privi-
légiant les activités domestiques et/ou ayant une sociabilité faible ou cen-
trée sur la famille sont moins enclines que les autres à fréquenter les
équipements culturels. Pour quelle raison l’âge apparaît-il comme un fac-
teur déterminant dans le domaine des pratiques culturelles, notamment
celui des sorties ? Tout simplement, parce que le fait d’être jeune et d’être
célibataire favorise un mode de loisirs tourné vers l’extérieur, et que
l’avancée en âge, le mariage et la naissance d’enfants tendent à modifier
le rapport domicile/extérieur en faisant notamment baisser le rythme des
sorties nocturnes et l’intensité des rapports de sociabilité amicale.

Les Français pour qui la fréquentation des équipements culturels est
une habitude sortent plus souvent le soir – pour aller au théâtre, au

Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Graphique 2 – Sociabilité et fréquentation des équipements
culturels

Sur 100 personnes de chaque groupe
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dans le chapitre V, « La fréquentation globale », p. 223.
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cinéma ou au concert, bien entendu, mais aussi pour aller au restau-
rant ou en discothèque, – et ils font plus souvent partie d’un groupe
d’amis ou de copains.

C’est pour cela que, lorsqu’on observe l’ensemble des activités de loi-
sirs – du bricolage aux activités sportives en passant par les jeux vidéo
et les mots croisés –, les pratiques culturelles apparaissent proches des
pratiques sportives et d’autres activités d’extérieur comme la randon-
née. Aller au concert et se rendre dans une discothèque, visiter un
musée et visiter un parc d’attraction, faire du théâtre en amateur et faire
du footing ne sont des activités ni incompatibles ni même opposées, au
niveau de la société française dans son ensemble ; elles tendent même
à être associées car les unes comme les autres participent d’un mode
de loisirs qui, à l’échelle de la population française, s’oppose à celui
des personnes dont la sociabilité est faible ou centrée exclusivement sur
la famille et dont les usages du temps libre sont domestiques et souvent
dominés par la télévision.

De fait, le clivage majeur en matière de loisirs continue à séparer les
Français qui, privilégiant les activités d’extérieur, ont tendance à cumu-
ler les activités sportives et culturelles et les sorties distractives et à
développer une forte sociabilité amicale, et ceux dont le mode de loi-
sirs est centré sur l’espace domestique et familial.

Une fois ces derniers écartés, se dessine un autre clivage, interne au
monde des « sorteurs ». Deux modes de loisirs, qui sont aussi deux rap-
ports différents à l’art et à la culture, apparaissent alors : le premier
accorde une place prépondérante aux sorties culturelles et se caracté-
rise par une fréquentation régulière des salles de concert, des théâtres
et musées, associée à un rapport étroit avec la lecture de livres et de la
presse quotidienne nationale ; le second se traduit par une fréquenta-
tion régulière des bals, discothèques, manifestations sportives et soi-
rées karaoké, qui s’accompagne souvent d’une forte écoute de musique
mais aussi d’un rapport plus distant avec l’écrit. Ces deux univers tou-
tefois ne sont pas étanches : certaines sorties telles que le restaurant ou
le cinéma mais aussi des pratiques culturelles comme les usages du
micro-ordinateur et les activités artistiques en amateur sont communes
à l’un et à l’autre.
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Les préférences en matière de loisirs

Davantage de Français qu’en 1989 avouent leurs préférences pour les
activités de loisirs qui les amènent à sortir de chez eux. Les jeunes sont
toujours les plus nombreux dans ce cas mais la progression est sensible
dans toutes les tranches d’âges : 50 % des 65 ans et plus font aujour-
d’hui un tel choix, contre 42 % en 1989.

Ce désir croissant d’activités d’extérieur alors que le temps consacré aux
consommations audiovisuelles domestiques continue à augmenter, vient
probablement alimenter le sentiment de « manquer de temps » dans le
cadre de ses loisirs, surtout dans les tranches d’âges intermédiaires.
Celui-ci s’exprime en effet avec le plus de force entre 25 et 45 ans, c’est-
à-dire au moment de la vie où souvent se cumulent contraintes d’ordre
professionnel et d’ordre familial avec la naissance des enfants : plus de
la moitié des parents – hommes comme femmes – ayant des enfants de
moins de 15 ans déclarent manquer de temps. À l’inverse, ceux qui
avouent ne pas pouvoir toujours occuper leur temps libre se situent aux
extrémités du cycle de vie : beaucoup sont des personnes âgées, isolées,
mais une part significative de jeunes, peu diplômés et souvent mal insé-
rés professionnellement, sont également dans ce cas.

Les rapports au temps libre et aux loisirs, s’ils dépendent de la position
dans le cycle de vie, dépendent aussi des ressources socioculturelles et
financières des individus : les effets liés au revenu, par exemple, redou-
blent souvent ceux liés à l’âge.

Les deux courbes du graphique 3, page suivante, sont pratiquement
linéaires : le sentiment de manquer de temps augmente régulièrement
avec le revenu, tandis que la proportion de ceux qui n’ont parfois ou
souvent rien à faire dans le cadre de leur temps libre décroît. La seule
exception concerne le groupe des personnes dont le revenu du foyer est
inférieur à 4 000 francs, qui compte dans ses rangs, aux côtés de per-
sonnes âgées isolées, souvent repliées sur leur domicile, des jeunes que
leurs faibles moyens financiers n’empêchent pas de participer active-
ment à la vie culturelle et sportive.

S’ils disposaient de plus de temps, 22 % des Français choisiraient de le
consacrer aux activités physiques et sportives, 14 % à se cultiver et
développer leurs connaissances générales, 13 % aux activités artistiques
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et 9 % à suivre des cours pour améliorer leur situation professionnelle.
Plus d’un quart des Français profiteraient de l’occasion pour se consa-
crer davantage à leurs activités domestiques et familiales, et plus d’un
Français sur dix (12 %) pour se reposer.

La majorité des 15-19 ans privilégient le sport, mais au-delà de cette
tranche d’âges, les réponses sont nettement plus diversifiées. La culture
attire à peu près un tiers des Français, quel que soit leur âge, les plus
jeunes privilégiant les activités artistiques en amateur et les générations
plus âgées préférant « se cultiver », développer leurs connaissances et
leur culture générale. Ce dernier projet est plutôt le fait de personnes
sans enfant, qu’elles vivent en célibataire ou en couple.

Dans l’ensemble les aspirations semblent peu liées au sexe, même si les
hommes ont tendance à privilégier les activités physiques et les femmes
les activités artistiques en amateur : le souhait de s’occuper davantage
de ses enfants est, par exemple, équitablement réparti entre hommes et
femmes.

Graphique 3 – Temps libre et niveau de revenu mensuel du foyer

Sur 100 personnes de chaque groupe

Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 1 et 2

D’une manière générale préfèrent pour les loisirs…

des activités qui... des activités qui se font...

amènent peuvent être avec
Sur 100 personnes à sortir de pratiquées NSP seul en des en NSP
de chaque groupe chez soi à la maison couple amis famille

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 69 27 4 16 16 40 26 1

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71 25 4 17 17 43 21 1
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67 28 5 15 15 37 31 1

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 91 9 1 5 4 88 4 0
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 85 15 1 9 12 70 9 0
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 75 21 4 12 20 43 24 1
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 71 22 7 14 14 30 41 2
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 66 31 3 18 21 31 29 2
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 63 32 5 23 16 30 30 1
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . . . 50 43 6 24 20 26 28 2

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . . 76 23 1 2 14 35 47 2
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . . . 75 22 2 16 18 39 25 2
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . . 74 21 5 14 20 45 20 1
Professions intermédiaires . . . . . . . . 77 18 5 13 17 42 27 1
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77 21 2 12 11 51 25 1
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . . . 75 22 3 10 16 42 30 1
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . . 70 23 7 16 12 42 29 1
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 39 6 23 20 30 25 2
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . . 59 35 6 25 7 43 25 1

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . . 65 30 5 15 17 37 30 1
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . . 68 27 5 16 16 37 28 2
20 000 à 100 000 hab. . . . . . . . 69 28 3 19 15 40 24 1
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . . 72 24 3 15 15 44 25 1
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . . 73 23 4 17 19 44 20 0
Reste de l’agglom. parisienne . . . . 70 24 5 17 17 41 24 1

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . . 61 33 5 19 14 34 31 2
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 80 18 2 9 15 55 20 1
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74 23 4 14 17 43 26 1
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . . 75 23 3 15 17 50 16 1
Études supérieures . . . . . . . . . . . . . 75 20 5 15 22 39 21 2

CHAPITRE 1:CHAPITRE 1 14/09/09 11:15 Page 25



LES PRATIQUES CULTURELLES DES FRANÇAIS

26

Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Question no 3

Pendant leur temps libre...

manquent ne manquent ne trouvent
de temps pas de temps, parfois ne font NSP/
pour faire mais ont rien souvent sans
tout ce dont toujours de précis rien objetSur 100 personnes ils ont envie quelque chose à faire de précis

de chaque groupe à faire

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 42 9 9 1

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 42 10 8 1
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 41 9 9 2

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36 32 17 14 1
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36 34 21 8 1
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52 31 9 7 1
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52 36 6 6 1
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . 47 39 5 7 1
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 60 7 5 1
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 56 10 13 3

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70 21 2 5 3
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . . . . 60 30 4 6 0
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . . . 55 36 6 2 1
Professions intermédiaires . . . . . . . . . 45 37 12 6 0
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42 32 16 8 1
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . . . . 43 39 9 8 1
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . . . . 41 34 9 14 2
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 59 9 10 2
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 40 10 20 3

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . . . 40 44 8 7 1
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . . . . 38 44 10 8 1
20 000 à 100 000 hab. . . . . . . . . 31 44 12 11 2
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . . . . 38 41 12 9 1
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . . . . 50 35 4 10 2
Reste de l’agglom. parisienne . . . . . . 46 35 7 10 2

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . . . . 28 48 10 12 2
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 43 34 14 8 0
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 47 38 9 6 1
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . . . . 49 36 8 6 1
Études supérieures . . . . . . . . . . . . . . 55 35 7 3 1
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Question no 4

S’ils disposaient de plus de temps, choisiraient de…
(1 seule réponse)

se suivre avoir des avoir des se s’occuper s’occuper
Sur 100 personnes reposer des activités activités cultiver des du NSP
de chaque groupe cours physiques artistiques enfants domicile

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 9 22 13 14 12 15 3

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 8 27 9 13 11 18 3
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 10 17 16 15 12 13 4

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . 12 9 50 15 5 1 6 2
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . 5 16 37 17 10 6 8 1
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . 8 17 25 14 11 14 10 1
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . 9 12 22 12 13 18 12 2
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . 13 7 18 15 18 10 17 2
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . 12 3 15 13 17 14 23 4
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . 19 2 5 8 20 11 25 9

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . 14 3 17 7 11 34 13 1
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . 15 3 22 12 17 11 20 0
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . 5 8 31 27 17 7 4 1
Professions intermédiaires . . . . . 10 10 27 18 13 10 10 2
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 16 29 13 12 9 11 2
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . 11 14 26 9 10 16 13 2
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . 13 15 23 6 7 14 21 0
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 3 9 10 19 10 24 8
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . 12 11 18 11 15 10 12 10

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . 13 7 19 12 12 14 21 2
Moins de 20 000 hab. . . . . . . 13 9 23 10 12 11 18 3
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 14 12 24 11 15 11 13 2
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . 9 11 22 11 16 12 14 4
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . 8 10 20 25 21 9 5 1
Reste de l’agglom. parisienne . . 12 6 23 21 14 8 8 8

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . 16 9 16 8 12 14 20 6
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 10 34 18 13 7 9 2
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 11 25 10 14 13 16 2
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . 9 9 28 18 17 7 10 1
Études supérieures . . . . . . . . . . . 6 7 24 27 21 8 5 1
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Les activités de loisirs

Le renouvellement du paysage des activités de loisirs, très sensible dans
les années soixante-dix et quatre-vingt, notamment dans le domaine des
activités physiques et sportives, se poursuit : la pratique du tricot a connu
une forte baisse depuis 1989 (12% des Français ont été concernés contre
23%), celle du jogging et du footing s’est légèrement tassée (18% contre
23%) et la diminution du nombre d’amateurs d’activités traditionnelles
comme la pêche ou la chasse se poursuit à un rythme régulier : en 1973,
20 % des Français avaient pêché et 9 % chassé au cours des douze der-
niers mois ; ils ne sont plus respectivement que 14% et 4 %.

La majorité des activités de loisirs sont pratiquées régulièrement : dans
la plupart des cas, au moins la moitié des pratiquants d’une activité
déclarent s’y être adonnés régulièrement tout au long de l’année. Ce
trait se vérifie notamment dans le cas du jardinage, de la pratique d’ac-
tivités de détente ou de relaxation (yoga, gymnastique…) dont le
rythme est le plus souvent hebdomadaire. D’autres activités telles que
la randonnée, les jeux de société, sont plus souvent associées à un
rythme de pratique plus irrégulier et rares sont celles qui se pratiquent
exclusivement en vacances, mis à part le jeu de boules et des activités
de pleine nature comme la randonnée ou la chasse.

On retrouve, d’une activité à l’autre, les oppositions habituelles liées au
sexe des personnes ou à leur origine sociale. L’intérêt des hommes pour le
tricot ou la broderie n’a pas progressé en dépit du relatif désintérêt des
femmes. Le bricolage, les soins apportés à la voiture ou à un jardin pota-
ger, la chasse, la pêche ainsi que beaucoup d’activités sportives conservent,
pour leur part, un caractère masculin plus ou moins marqué. De même,
beaucoup de loisirs sont le fait des jeunes et des milieux sociaux privilé-
giés : les seules activités où les taux de pratique des milieux ouvriers et
employés sont supérieurs à ceux des cadres et professions intellectuelles
supérieures sont les travaux consacrés au jardin potager ou à la voiture (les
seconds étant aussi nombreux que les premiers à faire des travaux de bri-
colage), les jeux de boules, les jeux de hasard, la chasse et la pêche.

Beaucoup d’activités, notamment celles qui ne se déroulent pas au
domicile, concernent prioritairement les mêmes catégories de popula-
tion – les jeunes, les cadres et professions intellectuelles supérieures,
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les habitants de la région parisienne… – car elles exigent les mêmes
conditions : un certain niveau de moyens financiers et une certaine maî-
trise de son emploi du temps, mais aussi une représentation du loisir qui
favorise les rapports aux autres et à l’extérieur. Ainsi, par exemple, la
pratique d’activités physiques et sportives et la fréquentation des équi-
pements culturels, loin de s’opposer, ont plutôt tendance, à l’échelle de
la population française, à aller de pair.

Les personnes les plus familières des salles de cinéma, des bibliothèques,
des lieux de spectacle ou d’exposition sont aussi plus nombreuses à faire
des randonnées, du jogging et à pratiquer un sport : les pratiques cultu-
relles sont probablement moins vécues qu’auparavant comme opposées
ou antagonistes par rapport au monde du sport. Elles sont souvent per-
çues comme des éléments d’un mode de loisirs équilibré, sauf pour une
petite minorité que le caractère passionné de son engagement pour la
culture rend peu disponible pour d’autres usages du temps libre.

Graphique 4 – Sport et fréquentation des équipements culturels

Sur 100 personnes de chaque groupe

Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 10a et 10c

Activités pratiquées au cours des douze derniers mois

Faire de la broderie, Faire desFaire du tricot du crochet,
de la tapisserie mots croisés

Sur 100 personnes Ont dont Ont dont Ont dont
de chaque groupe pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 6 11 5 32 18

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 1 0 24 13
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 11 20 9 39 23

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 2 0 5 2 28 6
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 1 0 8 2 35 13
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 9 3 10 3 25 10
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 13 5 12 7 34 17
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 11 5 13 5 31 20
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 18 8 12 4 36 25
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 22 12 13 8 36 27

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 2 6 2 18 10
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 6 2 8 3 24 11
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 7 2 9 3 33 18
Professions intermédiaires . . . . . . 12 6 11 6 30 13
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 6 9 5 38 20
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 8 3 11 4 29 14
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 11 6 13 7 32 15
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 10 13 7 35 25
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 14 7 12 6 32 19

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 14 6 12 5 31 17
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 14 7 13 6 34 16
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 13 6 12 6 31 20
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 11 5 10 4 31 17
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 8 5 7 4 28 18
Reste de l’agglom. parisienne . . . 13 5 9 5 35 20

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 17 8 13 6 29 17
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 3 7 3 39 21
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 4 11 5 30 16
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 10 4 9 4 38 21
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 8 2 9 4 34 18
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 10a et 10c

Activités pratiquées au cours des douze derniers mois

Faire de « bons Faire des travaux S’occuper
plats » ou essayer de bricolage de la voiture,

de nouvelles recettes la moto

Sur 100 personnes Ont dont Ont dont Ont dont
de chaque groupe pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 50 29 50 23 39 22

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32 16 66 36 55 35
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66 40 35 12 24 11

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 35 12 32 9 27 13
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 56 29 42 14 47 25
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 57 34 56 25 47 26
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 58 38 59 28 46 27
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 48 27 54 29 38 24
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 49 31 59 32 42 28
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 42 22 38 19 24 14

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 36 22 59 32 48 25
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 47 28 49 23 48 29
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 54 29 51 23 37 20
Professions intermédiaires . . . . . . 56 32 60 28 44 26
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 32 50 23 38 23
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 50 30 52 24 49 28
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 45 28 54 20 44 26
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44 25 44 23 29 17
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 54 32 39 15 26 12

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 47 26 55 31 47 28
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 45 27 53 24 44 26
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 53 32 48 23 38 23
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 52 31 46 19 33 20
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 54 36 38 13 14 4
Reste de l’agglom. parisienne . . . 50 26 47 21 34 18

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 47 28 44 20 33 19
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 48 23 41 16 34 18
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 49 29 61 34 51 35
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 56 32 53 21 41 24
Études supérieures....................... 58 33 58 25 40 19
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 10a et 10c

Activités pratiquées au cours des douze derniers mois

S’occuper S’occuper Jouer aux cartes
d’un jardin d’un jardin ou à des jeux
potager d’agrément de société

Sur 100 personnes Ont dont Ont dont Ont dont
de chaque groupe pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21 15 40 27 53 21

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 19 38 28 51 20
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 11 42 26 54 21

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 7 4 14 3 72 31
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 9 3 17 8 68 30
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 14 8 30 18 62 23
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 22 16 46 31 52 18
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 23 17 51 34 43 15
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 32 27 53 40 45 16
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 30 24 49 37 41 20

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 52 44 46 35 43 12
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 18 10 46 28 50 21
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 10 7 45 28 59 21
Professions intermédiaires . . . . . . 20 14 44 29 63 24
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 9 28 15 52 22
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 21 15 35 22 55 19
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 13 10 27 20 59 25
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29 24 50 38 43 19
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 17 11 23 15 50 19

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 38 28 59 40 53 19
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 23 18 41 29 54 22
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 17 12 35 25 52 20
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 13 9 28 17 52 22
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 7 3 16 10 51 21
Reste de l’agglom. parisienne . . . 8 6 39 23 52 18

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 24 19 39 28 45 19
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 9 33 20 66 27
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 19 44 30 55 20
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 11 7 37 23 62 25
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 11 8 45 28 60 20
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 10a et 10c

Activités pratiquées au cours des douze derniers mois

Jouer au Loto, Jouer à des jeux
Jouer au PMU Tac-o-Tac, électroniques sur

Morpion... une mini-console

Sur 100 personnes Ont dont Ont dont Ont dont
de chaque groupe pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 3 30 12 16 6

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 5 30 12 18 7
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 2 31 11 14 5

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 3 1 34 8 50 20
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 6 2 37 12 32 11
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 10 4 36 13 19 7
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 10 3 31 13 20 7
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 9 6 31 15 6 2
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 9 5 30 13 3 2
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 5 2 20 8 1 0

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 0 14 7 5 4
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 8 4 39 15 14 2
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 3 2 23 9 17 7
Professions intermédiaires . . . . . . 7 3 32 12 25 9
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 3 36 14 24 10
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 12 5 38 15 22 8
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 14 6 42 18 21 12
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 3 23 9 2 0
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 11 4 28 8 15 6

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 7 3 25 10 11 3
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 7 3 39 15 18 6
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 8 5 29 12 18 7
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 10 4 32 13 16 7
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 6 2 27 10 16 5
Reste de l’agglom. parisienne . . . 7 3 30 9 18 7

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 9 4 30 12 12 5
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 1 34 12 25 9
CAP--BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 5 35 14 19 6
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 6 2 32 10 21 6
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 3 2 21 8 12 6
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 10a et 10c

Activités pratiquées au cours des douze derniers mois

Jouer aux boules Aller à la pêche Aller à la chasse

Sur 100 personnes Ont dont Ont dont Ont dont
de chaque groupe pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 3 14 4 4 2

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 4 20 6 6 3
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 2 8 1 1 0

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 21 3 15 4 2 0
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 20 1 15 3 2 0
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 22 4 17 4 3 2
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 27 3 17 5 3 1
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 19 3 13 3 7 4
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 19 2 12 5 4 3
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 12 2 8 2 3 1

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 0 20 2 20 8
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 17 2 11 2 7 6
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 12 1 6 2 0 0
Professions intermédiaires . . . . . . 24 3 17 3 3 1
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 3 11 3 1 0
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 31 5 23 7 6 2
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 27 3 21 8 1 1
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 3 9 2 3 1
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 14 3 11 1 4 3

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 25 4 18 5 7 4
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 22 5 16 5 3 2
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 20 2 11 2 3 1
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 19 2 12 3 2 1
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 6 1 4 0 1 0
Reste de l’agglom. parisienne . . . 14 2 11 2 2 0

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 20 3 13 4 3 1
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 3 14 3 3 1
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 4 22 5 6 3
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 15 3 10 2 3 1
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 13 1 8 1 2 1
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 10a et 10c

Activités pratiquées au cours des douze derniers mois

Se promener Faire une randonnée Faire du yoga ou
dans un espace vert à pied ou à vélo de la relaxation

Sur 100 personnes Ont dont Ont dont Ont dont
de chaque groupe pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . 70 30 34 11 4 3

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . 68 29 37 12 4 2
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . 72 32 32 10 5 3

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . 65 26 43 9 6 4
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . 75 29 41 8 3 3
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . 78 37 39 13 6 3
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . 76 34 41 14 4 2
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . 71 31 38 12 6 4
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . 69 30 30 15 4 2
65 ans et plus . . . . . . . . . . . 58 24 14 6 2 2

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . 57 20 17 8 2 2
Art., comm. et chefs d’ent. . . 75 28 30 10 7 3
Cadres et prof. intell. sup. . . . 83 43 56 18 10 8
Professions intermédiaires . . . 80 42 47 16 6 4
Employés . . . . . . . . . . . . . . . 72 34 37 10 5 3
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . 72 26 36 10 2 1
Ouvriers non qual. . . . . . . . . 63 26 26 7 1 1
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . 61 25 20 9 3 2
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . 57 21 27 10 3 2

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . 68 32 31 9 3 1
Moins de 20 000 hab. . . . . 71 28 35 12 4 3
20 000 à 100 000 hab. . . 70 28 32 10 6 3
Plus de 100 000 hab. . . . . . 67 29 35 13 4 3
Paris intra-muros . . . . . . . . . . 80 35 35 8 11 8
Reste de l’agglom. parisienne 75 34 38 11 5 4

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . 61 23 23 8 2 1
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 30 41 9 4 2
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . 71 33 39 15 4 3
Bac et équivalent . . . . . . . . . 77 36 42 12 7 5
Études supérieures . . . . . . . . . 89 48 54 17 9 6
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 10a et 10c

Activités pratiquées au cours des douze derniers mois

Faire Pratiquer une
Faire du footing de la gymnastique autre activité
ou du jogging ou de l’éducation physique

physique ou sportive

Sur 100 personnes Ont dont Ont dont Ont dont
de chaque groupe pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement pratiqué régulièrement

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 9 19 12 23 16

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 12 16 10 29 22
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 6 21 14 17 11

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 43 20 53 35 53 44
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 36 17 33 19 43 31
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 23 12 21 13 31 21
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 19 8 17 10 24 15
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 12 5 14 10 16 9
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 8 5 11 7 11 8
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 3 2 7 5 4 3

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 3 6 5 6 5
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 16 8 15 8 17 12
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 29 14 34 21 44 29
Professions intermédiaires . . . . . . 30 14 27 18 37 28
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 11 24 16 25 17
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 19 8 19 11 23 16
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 12 5 15 8 20 14
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 3 10 8 7 5
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 17 13 17 10 23 16

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 16 7 14 9 18 13
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 18 8 20 13 20 12
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 15 8 19 10 20 14
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 20 10 23 15 25 19
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 14 6 26 18 36 24
Reste de l’agglom. parisienne . . . 23 13 18 12 30 20

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 9 4 11 7 12 9
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 11 37 26 36 27
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 10 17 11 20 14
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 25 13 27 15 35 24
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 31 17 30 21 47 30
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Distraction et vacances

L’éventail des sorties tournées vers la détente ou la distraction s’est
diversifié ces dernières années : la fréquentation de parcs d’attraction
comme Disneyland ou Astérix a progressé (18 % des Français y sont
allés au cours des douze derniers mois contre 14 % en 1989), les soi-
rées karaoké, par exemple, ont rencontré un rapide succès, de même que
les rave party dont la fréquentation, limitée à l’échelle de la population
française (moins de 2%), atteint 10% chez les 20-24 ans. Le succès des
soirées karaoké est spectaculaire, notamment auprès des jeunes céliba-
taires ou vivant en couple sans enfant : près d’un Français sur cinq
(18 %) a participé à un karaoké au cours des douze derniers mois (un
tiers au cours de leur vie), sans qu’apparaissent de fortes disparités au
plan géographique ou social, et 40 % des moins de 25 ans y sont allés
au cours des douze derniers mois.

Le succès de ces nouvelles formes de distraction n’a pas eu d’effets
négatifs sur les autres sorties : près de sept Français sur dix sont allés
au cours des douze derniers mois dans un restaurant « gastronomique »,
48 % sont allés dans une fête foraine, et environ un quart ont assisté à
une manifestation sportive ou se sont rendus dans une discothèque. Le
bal semble même avoir connu un léger regain d’intérêt (30 % des
Français y sont allés au cours des douze derniers mois contre 28 % en
1989), au prix d’une mutation de ses fonctions sociales liée à un vieillis-
sement de son public : les 15-19 ans qui manifestement lui préfèrent les
discothèques ou les soirées karaoké sont moins nombreux à s’y rendre
qu’en 1989. On constate l’inverse pour les autres tranches d’âges,
notamment les 55-64 ans dont le taux de pratique est passé de 21 % à
33%.

Ces diverses sorties correspondent à des moments différents du cycle
de vie : aller dans une soirée karaoké ou dans une discothèque caracté-
rise les jeunes, qu’ils soient célibataires ou en couple sans enfant, alors
que la fréquentation des parcs d’attraction et des zoos, par exemple, est
davantage le fait des couples plus âgés avec des enfants. Toutefois, les
unes comme les autres concernent prioritairement les Français dont le
mode de loisirs est tourné vers l’extérieur et qui ont souvent une socia-
bilité amicale développée. De ce fait – au même titre que les activités
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physiques et sportives3 – elles ont plutôt tendance, à l’échelle de la
population française, à être associées à la fréquentation des équipements
culturels.

3.Cf. « Les activités de loisirs », p. 29.

Participer à une soirée karaoké, aller dans une discothèque ou un zoo
est plus fréquent chez les Français dont la fréquentation des équipe-
ments culturels est habituelle que parmi ceux dont la fréquentation est
exceptionnelle ou nulle. On pourrait dire la même chose à propos des
départs en week-end : les trois quarts des Français habitués des équipe-
ments culturels sont partis en week-end au cours des douze derniers
mois contre 42 % pour ceux dont la fréquentation est exceptionnelle et
23 % pour ceux qui n’ont fréquenté aucun équipement culturel au cours

Graphique 5 – Distraction et fréquentation des équipements
culturels

Sur 100 personnes de chaque groupe

Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication
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des douze derniers mois. Le cas du karaoké indique toutefois les limites
d’une telle corrélation : les habitués des équipements culturels sont
moins nombreux que ceux qui les fréquentent de façon moins régulière
à participer à des soirées de karaoké, ce qui confirme que les formes
d’investissement les plus intenses dans la culture se traduisent aussi par
un rapport plus distancié avec certaines formes de loisirs, notamment
celles qui semblent vouées à la seule distraction.

Par ailleurs, les comportements en matière de départs en week-end ou
en vacances se sont également peu modifiés depuis 1989 : près de la
moitié des Français sont partis au moins une fois en week-end et 61 %
ont pris au moins quatre jours consécutifs de vacances au cours des
12 derniers mois, contre 63 % en 1989. La tendance générale à un frac-
tionnement accru des congés annuels se confirme toutefois : la durée
moyenne des séjours est passée de 21 jours en 1989 à 19 jours.
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Question no 83a

Sont allés au cours des douze derniers mois…

au à un à une au en disco- à un à unerestaurant spectacle rave- au bal thèque, parc fête au
Sur 100 personnes « gastro- sportif karaoké boîte d’attrac- zoo
de chaque groupe nomique » payant party public de nuit tion foraine

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . 68 25 2 18 30 27 18 48 26

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70 35 3 17 31 29 19 52 25
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 65 16 1 19 29 25 18 44 26

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 66 44 7 40 35 56 40 69 24
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 72 41 9 40 38 76 28 63 31
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 74 31 2 27 32 45 23 60 36
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 72 26 1 18 34 25 24 58 31
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 64 22 0 11 33 11 13 39 22
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 71 21 0 8 33 7 11 44 24
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 58 8 0 2 15 2 3 21 12

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . 67 24 0 15 55 15 7 56 13
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 75 25 1 23 37 29 14 55 27
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . 85 32 3 24 27 32 25 46 37
Professions intermédiaires . . . . . . 80 36 3 23 35 34 30 54 33
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 65 28 3 32 33 44 22 55 25
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 65 31 2 22 37 36 24 62 29
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 56 26 3 21 35 33 22 63 30
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . 62 12 0 4 20 4 6 30 16
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . 51 18 3 14 22 31 14 40 17

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . 69 25 2 15 40 23 15 48 24
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 65 30 2 15 35 29 17 61 23
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 69 23 2 17 25 27 16 51 22
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . 66 26 3 22 25 31 16 48 28
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 74 21 2 16 20 28 26 33 30
Reste de l’agglom. parisienne . . 69 21 1 22 23 22 34 33 27

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 56 18 1 12 26 17 12 42 18
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 73 32 4 28 32 36 26 57 28
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 73 30 2 19 39 32 21 56 28
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 80 32 5 29 32 46 24 52 34
Études supérieures . . . . . . . . . . . 85 33 2 23 28 34 24 47 39
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 8a et 8b

Départs en vacances au cours des douze derniers mois

Sur 100 personnes Jamais 1 fois 2 fois 3 ou 5 fois
de chaque groupe 4 fois et plus

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 26 15 14 6

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 25 15 14 7
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40 26 15 14 5

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 26 24 14 23 13
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 39 21 14 20 6
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 36 27 17 13 6
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 39 29 17 12 4
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 36 26 17 14 7
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 40 27 14 14 5
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 53 23 11 9 4

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 34 5 1 5
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 35 22 23 13 7
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 15 21 19 29 16
Professions intermédiaires . . . . . . 25 26 20 22 6
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 41 25 17 12 5
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 43 33 12 9 3
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 49 31 12 5 2
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 48 23 13 12 4
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 51 18 12 12 7

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 44 27 13 10 5
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 42 25 17 12 3
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 44 26 16 10 4
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 39 25 15 14 7
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 17 23 14 28 15
Reste de l’agglom. parisienne . . . 29 25 16 23 7

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 53 25 10 8 4
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 27 19 19 9
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37 30 17 11 5
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 28 23 19 21 9
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 16 23 21 29 10
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 9a et 9b

Départs en week-end au cours des douze derniers mois

Sur 100 personnes Jamais 1 ou 3 ou 5 à 10 à 15 fois
de chaque groupe 2 fois 4 fois 9 fois 14 fois et plus

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 54 16 11 7 6 6

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53 16 12 8 6 6
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 17 11 7 5 5

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 41 22 13 8 7 10
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 37 20 14 9 11 8
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 45 17 13 9 9 7
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 53 17 11 8 7 5
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 53 18 12 9 3 5
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 58 15 15 5 5 3
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 74 9 7 5 1 3

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 24 12 5 1 3
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 56 17 15 3 3 6
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 32 18 18 16 8 7
Professions intermédiaires . . . . . . 40 20 14 10 8 8
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51 17 12 9 6 5
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 54 17 10 6 8 4
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 58 13 8 8 7 5
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 69 11 9 5 2 4
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 57 15 6 5 6 11

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 56 17 11 8 5 3
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 58 18 9 6 6 3
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 55 18 12 7 5 3
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 48 15 13 8 7 9
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 43 8 14 11 9 15
Reste de l’agglom. parisienne . . . 58 15 10 8 4 6

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 67 13 8 5 4 3
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 41 21 15 10 7 6
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51 18 12 7 7 5
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 40 18 15 11 7 9
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 32 19 17 14 8 10
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Sortir le soir

L’attention plus marquée que les Français portent à leur « chez soi » et
le développement des consommations audiovisuelles domestiques pour-
raient faire croire qu’ils sont moins enclins à sortir le soir. En réalité,
leur rythme de sorties n’a pas diminué depuis 1989. La tendance de
long terme, si on prend 1973 comme point de référence, est plutôt orien-
tée à la hausse : près de quatre personnes sur dix sortent le soir au moins
une fois par semaine, et 20 % seulement ne le font jamais contre 37 %
en 1973.

Sortir fréquemment le soir est, aujourd’hui comme hier, un comporte-
ment caractéristique des jeunes, notamment quand ils sont célibataires
ou qu’ils vivent en couple sans enfant.

La proportion de personnes sortant le soir au moins une fois par
semaine, en 1989 comme en 1997, décroît régulièrement avec l’avan-
cée en âge. La chute est particulièrement brutale au tournant de la tren-

Graphique 6 – Sorties nocturnes et âge

Sur 100 personnes de chaque génération

Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication
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taine, ce qui correspond pour ces dernières années à la situation de la
génération née entre 1956 et 1964, pour laquelle l’écart entre les deux
courbes du graphique est le plus important : alors que 55 % des per-
sonnes qui la composent sortaient au moins une fois par semaine en
1989, elles ne sont plus que 44 % dans ce cas en 1997.

À l’échelle de la population française, il est plus fréquent de sortir le
soir en couple (38 %) qu’avec des amis (26 %), mais ces modalités –
plus encore probablement que la nature des sorties – varient très large-
ment avec l’avancée en âge : alors que les 15-19 ans qui sortent le soir
le font le plus souvent avec des amis (77 %), ce comportement se modi-
fie très vite au profit des sorties en couple et en famille. Sortir le plus
souvent en groupe est exceptionnel, de même que le fait de sortir seul
qui a néanmoins tendance à augmenter avec l’âge : 14 % des personnes
de plus 65 ans qui sortent le soir le font.

La sortie nocturne la plus répandue consiste à se rendre chez des amis :
61 % des Français y sont allés au cours des douze derniers mois, 42 %
sont allés au restaurant, 40 % chez des parents, 33 % au cinéma et 19 %
au spectacle. Par rapport à 1989, deux évolutions majeures se dessi-
nent4 : d’une part, la sortie occasionnelle chez les parents connaît une
chute importante de 31 % à 17 %, alors que la proportion de Français
qui entretiennent des rapports réguliers avec leur famille a tendance à
augmenter, passant de 20% à 23% ; d’autre part, la sortie chez des amis
est devenue plus fréquente : 31 % des Français déclarent se rendre sou-
vent le soir chez des amis contre 24 % en 1989. Peut-être faut-il attri-
buer cette baisse et le relatif transfert des sorties chez des parents vers
celles chez des amis aux profondes transformations que connaît la
famille depuis plusieurs années, avec le développement des familles
monoparentales et le fait que beaucoup de jeunes restent de plus en plus
longtemps sous le toit des parents.

4. Les Français sont également moins nombreux à aller « de temps en temps » au cinéma et au spectacle,
sans que la proportion de ceux qui déclarent y être allés « souvent » change. On est tenté de voir dans cette
évolution un effet du changement de la période de réalisation de l’enquête sur le terrain : l’enquête de 1989
avait été réalisée en janvier, c’est-à-dire peu de temps après la période des fêtes qui est, on le sait, propice
aux sorties occasionnelles, alors que celle de 1997 a été réalisée entre mars et mai.
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Question no 14

Fréquence des sorties le soir

Plusieurs 1 fois 2 ou 3 1 fois PlusSur 100 personnes fois par par fois par mois rarement Jamais
de chaque groupe semaine semaine par mois

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 19 17 10 14 20

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 20 17 10 12 15
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 18 17 9 16 24

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 35 26 17 7 6 9
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 54 25 11 3 5 2
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 30 28 19 9 9 6
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 16 23 22 11 16 11
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 12 16 22 14 16 19
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 11 14 17 12 21 26
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 4 6 8 7 21 53

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 26 23 19 9 9
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 18 21 21 12 16 12
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 30 24 24 11 8 4
Professions intermédiaires . . . . . . 20 26 20 13 14 7
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 16 18 9 13 16
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 22 25 21 9 12 11
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 24 26 14 7 9 19
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 9 11 8 21 43
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 30 12 6 5 14 32

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 14 19 18 13 17 19
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 19 16 22 9 14 20
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 20 20 14 8 15 21
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 23 19 15 8 14 20
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 35 19 14 6 8 18
Reste de l’agglom. parisienne . . . 18 20 18 10 12 21

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 14 13 13 9 17 34
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 24 20 12 15 11
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 21 21 11 14 10
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 29 27 20 6 8 10
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 28 29 19 12 9 4
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Question no 15a

En général, sortent le soir…

Sur 100 personnes de chaque seul(e) en couple en famille avec en groupegroupe sortant le soir des amis

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 38 24 26 2

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 37 20 28 2
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 38 28 25 2

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 1 9 10 77 3
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 6 32 6 56 0
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 9 39 28 23 1
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 11 28 44 14 2
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 11 51 24 12 2
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 11 55 18 13 2
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 14 49 16 16 2

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 44 21 12 9
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 7 42 25 23 2
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 9 45 16 28 2
Professions intermédiaires . . . . . . 9 37 27 26 1
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 26 30 33 1
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 8 33 30 26 2
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 8 26 37 29 0
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 52 13 18 2
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 10 18 25 43 2

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 8 40 27 21 2
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 8 39 25 25 2
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 12 32 26 28 1
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 9 37 21 31 2
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 12 42 15 27 2
Reste de l’agglom. parisienne . . . 9 35 27 26 3

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 11 37 26 23 2
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 22 25 42 1
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 42 28 21 1
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 5 39 16 39 1
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 11 43 19 24 3
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 12a et 12b

Sortent le soir pour…

aller aller aller
au cinéma au spectacle chez des parents

Sur 100 personnes Souvent De temps Jamais Souvent De temps Jamais Souvent De temps Jamaisde chaque groupe en temps en temps en temps

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 24 67 3 16 81 23 17 60

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 26 66 3 16 81 22 20 58
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 23 68 2 16 82 24 15 61

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 18 43 39 3 17 80 15 13 72
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 26 44 31 4 20 76 30 14 56
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 11 33 56 3 19 79 37 19 44
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 8 26 66 2 18 80 28 18 54
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 5 22 73 3 21 75 22 20 58
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 3 15 82 2 13 85 19 19 63
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . . 1 5 94 1 7 92 9 16 75

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 25 74 0 15 85 19 45 36
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . . 8 32 60 2 15 83 20 25 56
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 23 39 38 10 39 51 23 18 59
Professions intermédiaires . . . . . . . 10 37 53 3 26 70 28 17 54
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 30 61 1 15 83 27 15 58
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . . 7 26 66 1 9 90 33 18 50
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . . 5 22 74 0 6 94 32 17 51
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 9 89 2 8 90 13 16 71
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . . 12 16 71 2 16 82 13 12 74

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 4 21 75 1 11 88 23 21 57
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . . 7 23 70 1 14 85 27 19 54
20 000 à 100 000 hab. . . . . . . 8 23 69 3 14 83 21 17 62
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 9 27 64 2 16 81 24 14 61
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . . 27 26 47 12 33 55 18 15 67
Reste de l’agglom. parisienne . . . . 12 29 59 5 24 71 19 17 64

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . . 3 13 84 1 8 91 18 16 67
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 37 53 4 17 79 19 19 62
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 26 67 1 15 83 32 21 47
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . . 17 40 43 3 27 70 26 16 58
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 22 41 37 8 38 55 28 18 54
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 12a et 12b

Sortent le soir pour…

aller chez des amis aller à une réunion
autre que familiale

Sur 100 personnes Souvent De temps Jamais Souvent De temps Jamaisde chaque groupe en temps en temps

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31 30 39 8 14 79

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32 34 34 8 13 79
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31 26 43 7 15 78

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 51 24 26 2 8 90
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 59 23 17 4 7 89
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 46 32 22 8 14 79
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 37 35 28 12 24 64
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 21 41 39 10 18 73
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 17 33 50 9 12 79
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . . 8 17 75 4 7 89

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 59 22 23 23 55
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . . 36 37 27 13 14 73
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 46 35 20 15 18 67
Professions intermédiaires . . . . . . . 42 35 23 10 21 69
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37 28 36 5 13 83
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . . 38 32 30 5 15 80
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . . 32 34 34 3 9 88
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 21 67 5 9 85
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 29 23 49 7 6 87

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 29 33 38 10 14 76
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . . 30 34 36 6 16 77
20 000 à 100 000 hab. . . . . . . 34 28 38 8 12 80
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 33 26 40 6 13 81
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 35 28 37 10 10 80
Reste de l’agglom. parisienne . . . 30 27 44 7 14 79

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 19 25 56 4 9 86
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 34 27 7 16 77
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 36 26 9 17 74
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . . 47 29 24 9 16 75
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 45 34 20 16 20 64
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 12a et 12b

Sortent le soir pour…

aller au restaurant aller se promener

Sur 100 personnes Souvent De temps Jamais Souvent De temps Jamaisde chaque groupe en temps en temps

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 34 57 17 12 71

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 34 56 19 13 69
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 34 58 15 12 73

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 5 25 70 45 20 35
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 12 44 43 41 23 36
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 13 41 46 24 17 60
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 9 39 51 13 13 74
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 12 37 51 7 9 83
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . . 7 34 59 7 8 85
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . . 3 20 77 4 3 93

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 45 55 8 9 82
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . . 15 42 43 15 12 73
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 24 48 28 21 17 62
Professions intermédiaires . . . . . . . 10 45 45 16 16 68
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 34 58 24 14 62
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . . 7 34 60 21 14 65
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . . 3 31 66 20 17 62
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 23 72 7 5 88
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 7 21 72 26 10 65

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 6 34 60 14 12 73
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . . 6 35 59 17 11 71
20 000 à 100 000 hab. . . . . . . 7 29 64 16 13 71
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 10 34 56 20 12 68
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 25 37 38 25 18 56
Reste de l’agglom. parisienne . . . 13 36 51 13 9 78

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 5 24 71 13 9 79
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 32 59 24 16 59
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 41 49 17 12 71
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . . 13 44 42 25 17 58
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 19 51 30 19 17 63
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Sociabilité et participation associative

Les comportements des Français en matière de réceptions et de partici-
pation à la vie associative ont peu évolué depuis 1989, mise à part une
légère progression de la sociabilité extra-familiale.

La fréquence des réceptions est très proche de celle de 1989 : un
Français sur cinq reçoit quelqu’un à déjeuner ou à dîner chez lui au
moins une fois par semaine, et trois sur dix ne le font que rarement ou
jamais. Toutefois, le fait de recevoir des amis ou des collègues de tra-
vail est une pratique qui semble en progression, ce qui confirme la ten-
dance à un certain renforcement de la sociabilité amicale observée en
matière de sorties le soir5.

Plus de la moitié des Français (52 %) ont un groupe d’amis régulier
avec lesquels ils sortent le soir ou partent en vacances. Cette propriété
s’observe plus fréquemment chez les hommes que chez les femmes
(56 % contre 48 %) et a tendance à diminuer avec l’âge : de 88 % chez
les 15-19 ans, elle passe à 49 % chez les 35-44 ans et à 33 % chez les
65 ans et plus. Il semble toutefois que la mise en couple ait beaucoup
moins d’effets sur l’existence d’un groupe d’amis que la naissance des
enfants, puisque les résultats des couples sans enfant de moins de 35 ans
sont sur cette question identiques à ceux des célibataires du même âge.

5.Cf. « Sortir le soir », p. 46.

Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Tableau 2 – Réception et participation associative

Sur 100 Français de 15 ans et plus

1989 1997

Reçoivent à déjeuner ou à dîner...
des parents ou des membres de leur famille . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 73 75
des amis ou des copains . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66 74
des collègues, des relations de travail . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 19

Font partie d’une association . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 37
dont artistique . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 5

culturelle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 8

CHAPITRE 1:CHAPITRE 1 14/09/09 11:15 Page 53



LES PRATIQUES CULTURELLES DES FRANÇAIS

54

37 % des Français appartiennent à une ou plusieurs associations, 14 %
y assumant des responsabilités : 15% font partie d’une association spor-
tive et 11 % d’une association artistique ou culturelle. Si les cadres et
professions intellectuelles supérieures sont les plus nombreux à faire
partie d’une association, il faut noter que la vie associative est équita-
blement répartie sur le territoire : les habitants des communes rurales
sont même plus nombreux que les Parisiens à appartenir au monde asso-
ciatif (39 % contre 35%).

CHAPITRE 1:CHAPITRE 1 14/09/09 11:15 Page 54



PRATIQUES CULTURELLES, TEMPS LIBRE ET SOCIABILITÉ

55

Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Question no 17

Réception au domicile à déjeuner ou à dîner…

Sur 100 personnes de parents d’amis de relations Aucun
de chaque groupe d’affaires des trois

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 74 19 11

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72 75 20 12
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77 72 18 11

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44 70 4 20
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 49 74 15 18
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 79 87 33 7
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78 81 29 9
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 84 77 23 8
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 88 73 14 5
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77 53 5 17

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 96 82 29 0
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . . . . . . 80 83 22 5
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . . . . . 77 86 32 8
Professions intermédiaires . . . . . . . . . . . 76 86 32 7
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67 76 22 10
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 79 21 11
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . . . . . . 68 66 13 19
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 79 60 7 14
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 57 53 6 21

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . . . . . 85 78 22 7
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . . . . . . 77 72 18 11
20 000 à 100 000 hab. . . . . . . . . . . 70 70 15 14
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . . . . . 70 71 19 13
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . . . . . . 59 76 15 15
Reste de l’agglom. parisienne . . . . . . . 72 74 19 13

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . . . . . . 74 61 12 15
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 68 79 17 11
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 80 85 22 7
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . . . . . . 70 83 26 9
Études supérieures . . . . . . . . . . . . . . . . 77 88 35 8
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Question no 18

Fréquence des réceptions au domicile à déjeuner ou à dîner

Plusieurs Environ Environ Environ
Sur 100 personnes fois par une fois 2 ou 3 fois une fois Plus Jamais
de chaque groupe semaine par semaine par mois par mois rarement

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 14 26 24 19 11

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 15 25 24 18 12
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 13 27 24 19 11

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 6 11 20 26 15 20
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 9 15 27 19 11 18
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 5 17 35 22 13 7
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 5 14 33 27 13 9
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 4 16 22 26 23 8
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 7 13 24 27 24 5
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 5 12 17 20 28 17

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 17 17 30 27 0
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 5 12 26 30 22 5
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . 4 16 36 25 13 8
Professions intermédiaires . . . . . . 6 14 33 27 13 7
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 13 28 27 17 10
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 5 16 30 23 15 11
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 6 15 23 19 17 19
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 12 19 22 26 14
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . 12 18 13 18 19 21

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . 4 12 28 26 22 7
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 4 10 28 26 19 11
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 4 14 24 22 21 14
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . 8 18 24 20 17 13
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 7 22 24 23 8 15
Reste de l’agglom. parisienne . . . 5 13 27 28 15 13

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 6 13 20 21 24 15
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 11 30 26 16 11
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 14 31 26 16 7
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 7 18 27 25 13 9
Études supérieures . . . . . . . . . . . . 4 17 34 27 10 8
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 16 et 96a

Appartenance à un groupe d’amis ou à une association

Ont un groupe Font partie d’une association,

Sur 100 personnes
d’amis réguliers d’un club ou d’une autre organisation

de chaque groupe Une Plusieurs Aucune

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52 26 10 63

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56 30 12 57
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 48 23 9 69

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 88 36 9 55
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 27 7 66
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61 24 10 66
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 49 25 10 65
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40 25 12 64
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40 24 13 63
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33 28 11 61

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 45 30 19 51
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . . . . . . 58 24 11 65
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . . . . . . 62 29 20 52
Professions intermédiaires . . . . . . . . . . . 60 34 11 55
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 21 6 73
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 24 6 70
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . . . . . . 51 15 4 80
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 28 12 60
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 46 25 9 66

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . . . . . . 49 26 12 61
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . . . . . . 53 26 9 65
20 000 à 100 000 hab. . . . . . . . . . . 52 27 9 64
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . . . . . . . 55 26 11 64
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56 22 13 65
Reste de l’agglom. parisienne . . . . . . . . 46 29 8 62

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . . . . . . 42 24 7 70
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66 30 12 57
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 27 8 65
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . . . . . . 66 31 16 53
Études supérieures . . . . . . . . . . . . . . . . 59 28 22 50
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Source : Département des études et de la prospective, Ministère de la culture et de la communication

Questions nos 96b et 96c

La participation associative

Font partie
d’une association Activité principale de l’association

Sur 100 personnes
en tant que…

de chaque groupe respon- simples Artistique Culturelle Sportive Syndicale Autreadhérents d’une association sables adhérents ou politique

ENSEMBLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 62 12 21 41 12 36

Sexe
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42 58 9 17 51 14 31
Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33 67 16 26 30 8 42

Âge
15 à 19 ans . . . . . . . . . . . . . . . 23 77 18 9 74 2 9
20 à 24 ans . . . . . . . . . . . . . . . 34 66 14 13 71 4 16
25 à 34 ans . . . . . . . . . . . . . . . 37 63 10 18 52 16 27
35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . 52 48 13 19 42 16 33
45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . 51 49 16 26 39 18 32
55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . 38 62 9 31 26 11 49
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . 26 74 9 25 14 7 64

PCS du chef de famille
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . 70 30 10 7 24 43 40
Art., comm. et chefs d’ent. . . . . . 45 55 15 26 55 8 18
Cadres et prof. intell. sup. . . . . . 43 57 22 28 41 17 30
Professions intermédiaires . . . . . . 41 59 14 15 54 11 27
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40 60 13 19 54 12 18
Ouvriers qualifiés . . . . . . . . . . . . 38 62 5 16 60 13 23
Ouvriers non qual. . . . . . . . . . . . 26 74 12 8 53 10 33
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 72 9 26 20 8 58
Autres inactifs . . . . . . . . . . . . . . 49 51 18 20 35 5 42

Taille de l’agglomération
Communes rurales . . . . . . . . . . . 42 58 11 24 38 10 43
Moins de 20 000 hab. . . . . . . . 39 61 11 15 47 10 33
20 000 à 100 000 hab. . . . . . 41 59 15 16 39 9 43
Plus de 100 000 hab. . . . . . . . 33 67 13 21 47 12 31
Paris intra-muros . . . . . . . . . . . . . 47 53 14 30 35 23 25
Reste de l’agglom. parisienne . . 34 66 14 23 35 16 32

Niveau d’études
Aucun diplôme, CEP . . . . . . . . . . 30 70 8 18 33 7 48
BEPC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36 64 13 21 59 7 18
CAP-BEP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 45 55 11 18 47 14 31
Bac et équivalent . . . . . . . . . . . . 43 57 17 21 45 15 32
Études supérieures . . . . . . . . . . . 45 55 19 31 41 19 31
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